



РОССИЙСКИЙ
ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ
МУЗЕЙ

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Магические средства, легендарные образы и значения подарков: новый цикл лекций в Российском этнографическом музее

С 5 марта 2024 года в ЭтноЛектории Российского этнографического музея начнется цикл лекций Рицы Зельницкой, кандидата исторических наук, научного сотрудника отдела этнографии Кавказа, Средней Азии и Казахстана [«Культура рожденных вокруг Эльбруса. На стыке долины и гор»](#). Цикл из трех встреч будет посвящен тому, что объединяет народы Северо-Западного Кавказа и тем обычаям, которые являются основополагающими в создании образа кавказца.

Первая лекция [«Не разгрызя орех, ядра не разгадаешь»: что скрывается под скорлупой...»](#) посвящена разнообразию использования ореха и орешника в культурах народов Кавказа. Слушателей ждет рассказ о лесном орехе как магическом средстве коммуникации с миром мертвых и о его использовании в кулинарии. Кроме того, на лекции посетителей ждет демонстрация приготовления некоторых традиционных блюд из грецкого ореха.

Следующая встреча [«Абрек – благородный герой или бандит?»](#) состоится второго апреля. Посетители лекции узнают об искусственных наездниках: кто они такие, почему становились изгоями, как их образ отражен в искусстве, и кем абреки были для современников: героями, искавшими справедливости или бандитами, жившими по своим правилам?

Завершающая лекция цикла [«Пожелание счастья. Подарки и дарообмен в кавказской культуре»](#) пройдет 14 мая. Слушатели узнают, что дарообмен у народов Кавказа прежде всего был инструментом установления связей и получат ответы на вопросы: что было принято дарить мужчинам, а что женщинам и какое значение имеют подарки на свадьбу.

«Каждая экспедиция на Кавказ открывает таинственные культурные границы. Величественные горы манят своей красотой. Дружелюбные и открытые в общении горцы являются проводниками не только по своей земле, но и по традициям. Даже проведя много полевых сезонов на Кавказе, стремишься сюда вернуться снова, потому что тебя ждут люди, которые спешат рассказать что-то новое и сделать интересным пребывание на их Родине», – комментирует автор цикла лекций Рица Зельницкая.

В этом сезоне ЭтноЛектория состоятся и другие интересные встречи с лучшими специалистами Российского этнографического музея: в ходе цикла лекций [«Серебряный наряд»](#) слушатели познакомятся традиционными украшениями из серебра и металла, бытовавшими в Балтийском регионе в XVIII – начале XX века и с их современными интерпретациями, а цикл [«Бисер в культурах народов Евразии»](#) продолжит знакомить своих слушателей с народными ремеслами

Российский этнографический музей
Санкт-Петербург, Инженерная ул., 4/1
ethnomuseum.ru